

湖南省邵阳市举行省人大代表选举

候选人花 32 万元贿选 落选后实名举报

在1月2日湖南省邵阳市举行的省人大代表选举中,邵阳人黄玉彪并不在代表之列——他以20多票之差落选。

参选就有落选。但黄却于1月17日在凯迪、天涯等多家网站发出实名举报称,邵阳市的省人大代表选举中存在贿选,他自己就是一例,以千元左右一票的价格花费32万元给300多名有投票权的邵阳市人大代表,最后仍落选。

黄实名举报后,湖南省纪委曾派员介入调查,称部分已查证属实,目前交由邵阳市纪委继续调查。黄亦与中纪委、中组部派至湖南的督导组官员取得联系,对方回电称已收到黄的举报信息。

黄玉彪出具的银行转账凭条显示:1月7日,新宁县转来3.8万元;1月11日,绥宁县转2.6万元,新邵县转4万元;1月24日,洞口转来4.9万元。加上之前退钱的城步和武冈,至24日,黄所送的32万元全部被退还。



在黄玉彪(左一)落选后,两名中间人退还之前黄送给邵东团的6.6万元(视频截图)。

千元一票

黄玉彪称邵阳市人大常委会主任会前专门给他打招呼,叫他千万不要去送钱买选票,以免适得其反。

1月2日下午,湖南邵阳市选举省人大代表投票日,由534名与会代表投票选出76名省人大代表。

工作早在投票之前已经展开。邵阳某县候选人、企业主闻山(应当事人要求化名)向记者介绍称,在会议开始前,已有人开始活动。邵东一名连任几届的市人大代表亦对记者称,之前几届没有人送过钱,最多就是给代表发两包烟。

不过到了今年这届,“行情”开始变化,黄、闻二人收到的信息是:这次不送钱不行。上下的信息似乎又有些不对称,黄玉彪称,邵阳市人大常委会主任赵丽莎在会前专门给他打招呼,叫他千万不要去送钱买选票,以免适得其反,招来投诉举报。

黄向记者介绍,他虽曾两度作为特邀代表参与过全国政协会议,但此前并未实际参与过代表选举,对程序也不熟悉。经邵阳市官方人员介绍,他联络到新邵县、隆回县、洞口县、绥宁县、城步县、武冈市、新宁县、邵阳县、邵东县9个县市区代表团送钱,依照代表的名额按每名代表1000元的标准送出320份。

他出示银行取款凭条称,从家里拿出现金28万元,另从银行取出4万元,凑齐32万元,从会议开始至选举前一天的1月1日晚12点之前全部送出,最后一笔数额为邵东团6.6万元。

闻山亦向记者介绍,他有项目人在外地,经县政府方面相关人员介绍,安排自己手下送给5个县(市、区)代表团,共计200余份现金23.5万元。

黄玉彪称,他最初的计划中亦包括9个团的县委书记、县长各送3000元,但经考虑担心有负面影响就没送。因为怕被举报,闻山没敢送钱给有100多张票、以职务代表(即官员)为主的市属机关代表团。

不过,并非每名候选人都曾送钱,邵阳市一名不愿透露姓名的基层人大代表向记者称,候选人中既有党政官员,也包括农民工等基层人员,前者不敢也不可能送,后者没有能力送。

意外落选

一名邵阳市人大代表认为黄玉彪落选原因在于邵阳代表对其并不熟悉,而黄玉彪自认为是送钱送得不够多。

1月2日的选举结果令两人都感到意外。黄得票为241票,距离过半数差20余票;而闻山则仅仅只差几票,选举结束几小时之后,他收到一则朋友调侃的信息:恭喜你落选了。

今年67岁的黄玉彪籍贯为邵阳市邵东县,相关宣传资料介绍,其上世纪60年代从工地钢筋工起步,80年代组建建筑施工队赚得第一桶金,90年代起在广东大亚湾从事建材、地产相关行业,据其自称目前身家已逾10亿元。

产业多在广东的黄玉彪回到故乡参选邵阳市的湖南省人大代表并不在其最初计划之列。黄对记者称,他的目标是参选全国人大代表,但在2012年的选举中落选。邵阳市相关领导向其表示,可以推荐其参选湖南省人大代表。

邵阳市人大联工委副主任毛文胜在一份情况介绍中称:这个人(指黄)是市委提名,同时省里也是推荐的,平时有很多荣誉,听说是省里评出的雷锋式企业家。

毛介绍,本次邵阳市省人大代表的名额共为76名,市委提名的候选人和代表联名提出的候选人为97名,这就意味着有21人会落选。

候选人中既包括职务代表(即政府机关干部)、国有企事业单位代表,黄这样的民营企业家也占据相当大的比例。

候选人分为正式候选人和差额候选人两种,黄属于正式候选人,并在市属机关团中参选,另一名受访的邵阳某县企业主候选人闻山(应当事人要求化名)则为差额候选人。

公开的信息显示,具备投票资格的代表共为540人,候选人得票数超过半数即当选,但在今年1月2日投票之时,实到代表为534人,即需要超过267票方可当选。

黄玉彪与闻山两人最初都信心满满,黄认为自己属于市委推荐,而闻山最初无意参选,后在所在县人大领导反复做工作推荐才参选。最后的结果却令两人十分意外:黄、闻二人落选有情绪在于两人都认为自己于当地贡献颇多,黄玉彪于去年8月16日捐资1000万元在邵阳成立文化奖励基金,当地媒体报道称,湖南省委宣传部及邵阳市主要领导均出席捐赠仪式。2012年黄累计向邵阳捐资2400余万元。闻山旗下的企业多年纳税额雄踞该县第一。

对于黄的落选,一名邵阳县团的邵阳市人大代表对记者分析认为,黄玉彪的落选原因在于邵阳代表对其并不熟悉。而黄玉彪自认为是落选的原因是送钱送得不够多。黄亦称,在选举前,曾有人建议其向人大代表发放一些介绍自己的资料“打个转”,以便于加强代表了解,但他表示拒绝,“一次会场也没有去过”。企业家闻山虽然人在外地,还是安排手下向代表发送了一份介绍其个人及企业情况的资料。

更令黄玉彪意想不到的,在会议开始前不久,网上开始出现一则指其欠债不还的帖子,他认为是莫须有的诽谤,向公安机关报案后,警方调查得知是邵东县爱心义工联合会一名副会长指使他人所为,但其没有进一步介绍是应何人要求所为。黄目前已经向法院提起诽谤罪刑事自诉。

实名举报

经湖南省纪委在邵阳多方实地调查,证实黄所反映给县(市、区)代表送钱之事,交由邵阳市纪委进一步调查。

选举结果让黄玉彪非常气愤,他开始在网实名举报贿选,而闻山花钱买选票的结果更让他吃惊:曾送钱的代表团中有3个团他居然一票没得,而没有送钱的3个团反而得票不在少数,最后仅以几票之差落选。

获悉其落选后,没有投闻山票的某县代表团的市人大代表表示,既然没投他票,钱要退回,于是该团将闻所送2.4万余元全部退还,另有一个团将闻通过吃饭场合送出的20余份也全部退还,还有一个团亦表示要全退,但因闻山未返回邵阳目前未退回。

已决心举报的黄玉彪多留了个心眼,他坚持要求全部退还,并刻意要求以银行转账的方式留下证据。对于上门来退钱者,他也留下录音录像取证。

记者向多名参与投票的邵阳市人大代表求证是否收过钱,多人均否认收钱,还有代表称本届省人大代表选举“非常干净”,也有人对是否收钱含糊其辞。

在黄玉彪相关录音中,隆回县一名市人大代表在与黄通电话中承认,自己总共收到1.8万元现金,另包括几张卡共计约两万元。记者查询到,与黄通电话的电话号码正是人大代表通讯录中所载该代表手机号,不过该代表对记者是否收钱的问题进行回避。

另外一名邵东县团的市人大代表在录音电话中介绍,他收到一名候选人送来的1000元,并介绍,黄所送1000元只属“中等”,其他少则500元,多者达2000元。

这名代表曾作为中间人,帮助黄送钱给所在团的代表。黄录下的视频中显示,这名代表与另一名中间人到黄所开的宾馆房间中退钱,在3人的交谈中显示,退还款项数额为6.6万元。

1月26日,黄玉彪与隆回县一代表通话时,记者在场听到,这名作为中间人的代表已通过银行转账,退回黄给该县代表总计5.6万元。另外,之前黄与其通话录音中,这名企业主代表称,自己是受该县政府层面安排联络,收钱之后,在开会时对送钱的候选人名单上都曾圈注。他同时表示,因为代表已经投票给黄,再要求退钱,自己工作不好做,希望黄能理解。

黄玉彪出具的银行转账凭条显示:1月7日,新宁县转来3.8万元;1月11日,绥宁县转2.6万元,新邵县转4万元;1月24日,洞口转来4.9万元。加上之前退钱的城步和武冈,至24日,黄所送的32万元全部被退还。

1月3日上午,落选的黄玉彪给邵阳市委书记和市人大常委会主任发去短信,指称省人大代表选举为贿选,之后又分别给湖南省委主要领导及湖南省人大常委会等寄出实名举报材料。

湖南省纪委接到黄的举报后,曾派员赶赴邵阳进行调查,负责调查的干部告诉记者,经湖南省纪委在邵阳多方实地调查,证实黄所反映给县(市、区)代表送钱之事,因其反映所涉级别只到市管干部,因而湖南省纪委交由邵阳市纪委进一步调查。

公开的报道显示,近期中央纪委、中央组织部派出换届风气督导组到湖南省,对省级人大、政府、政协换届选举风气进行督导,深入了解湖南省“两会”期间严肃换届纪律工作和换届选举风气情况,并在媒体上公布了一个接受举报的手机号码。

1月25日,黄玉彪发送了一条自己实名举报邵阳市在选举省人大代表时存在贿选的短信,1月26日,记者在场时听到,该受理举报电话回电黄,称已经收到其信息,但未介绍将如何进一步处理。

黄在网上实名举报之后,在邵阳当地引起不小的反响。在录下的视频中,给黄退钱的另一名市人大代表在退钱离开时,语气激烈地说:靠送钱选代表,这样选出的代表又有什么用?

黄玉彪在多家网站发帖实名举报。

本版文图均据《南方都市报》